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1. Naucz si¦ alfabetu greckiego � znaków i ich polskich nazw. Wykorzystaj np. stron¦ Wikipedii.

Najcz¦±ciej wykorzystywane przez nas znaki to: δεπϑξζ.

2. Niech D(x) = 1 dla wymiernych x oraz D(x) = 0 dla x niewymiernych (funkcja Dirichleta

wprowadzona na wykªadzie). Niech R(p
q ) = 1

q dla dowolnej liczby wymiernej p
q zapisanej w

postaci nieskracalnej oraz R(x) = 0 dla dowolnej liczby niewymiernej x (jest to tzw. funkcja

Riemanna). Naszkicuj wykresy funkcji D i R. Czy potra�sz narysowa¢ wykresy tych funkcji

wybranym przez Ciebie narz¦dziu do rysowania wykresów?

3. Na osi liczbowej zaznaczono dwie liczby a i b. Jakiej liczbie odpowiada ±rodek odcinka ª¡cz¡cego

a i b? Jak¡ dªugo±¢ ma ten odcinek?

Wi¦ksza z liczb a i b oznaczana jest przez max(a, b), a mniejsza z nich � przez min(a, b). Aby

doj±¢ do max(a, b), nale»y rozpocz¡¢ od ±rodka i przej±¢ w prawo poªow¦ odlegªo±ci mi¦dzy nimi.

Jak w takim razie wyrazi¢ max(a, b) bez u»ycia symbolu �max�? A jak wyrazi¢ min(a, b)? Ile

wynosi max(a, b) + min(a, b) oraz max(a, b)−min(a, b)?

4. Zaznacz na pªaszczy¹nie zbiory:

A = {(x, y) : max(|x|, |y|) = 1 oraz y ≥ 0} ;
B = {(x, y) : |x|+ |y| = 1 oraz y ≥ 0} ;
C = {(x, y) : |x y| = 1 oraz y ≥ 0} .

Czy który± z nich jest wykresem jakiej± funkcji? Je±li tak, to jakiej?

Przypomnienie: {(x, y) : !@#$%} to zbiór tych punktów (x, y) dla których prawdziwe jest !@#$%.

5. Rozwi¡» równanie i nierówno±ci:

|2x− 3| < 5; x + 2|x| = 9; |x− 3|+ 2|x + 3| ≤ 15.

Wskazówka: rozwa»aj x z odpowiednich przedziaªów.

6. Naszkicuj wykres funkcji:

f(x) =
∣∣∣∣∣∣∣∣∣|x| − 1

∣∣− 1
∣∣∣− 1

∣∣∣∣.
Odczytaj z wykresu rozwi¡zania równa« f(x) = 0 oraz f(x) = 1.

7. Naszkicuj wykresy funkcji:

f1(x) = sin
(
x + π

4

)
; f2(x) = sin(x) + π

4 ;
f3(x) = sin

∣∣x + π
4

∣∣ ; f4(x) =
∣∣sin (

x + π
4

)∣∣
f5(x) =

∣∣sin(x) + π
4

∣∣ ; f6(x) =
∣∣sin ∣∣x + π

4

∣∣∣∣ .

P.G.: Jest jeszcze ciekawa funkcja sin
`
|x| + π

4

´
8. Znajd¹ rozwi¡zania równania x2 + 3x + 7/4 = 0.

9. Znajd¹ rozwi¡zania równania x5 − 2x4 − 3x3 + 6x2 + 2x− 4 = 0.

Wskazówka: chodzi o twierdzenie Bezouta i twierdzenie o pierwiastkach wymiernych wielomianu.

10.∗ Zapisz wielomian czwartego stopnia x4 + 1 w postaci iloczynu dwóch wielomianów stopnia dru-

giego.
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